

Центральноазиатские новости

June 1, 2004

1. ДЕЛО ШЕЛКОВЕНКО.....	2
2. ТУРКМЕНБАШИ СЫГРАЛ В ДЕМОКРАТИЮ.....	3
3. БИШКЕК МОЖЕТ СМЫТЬ.....	4
4. АСКАРУ АКАЕВУ НАЗНАЧИЛИ "ПРЕЕМНИКА".....	4
5. ХРОНИКА.....	5
6. А МЫ ИДЕМ НА СЕВЕР!.....	6
7. ВАРИАЦИИ НА ТЕМУ ИНТЕГРАЦИИ.....	8
8. ВСТРЕЧА ВО "ФРИДОМ ХАУЗЕ".....	10
9. ИСЛАМ ВЕДЕТ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ БОЙ.....	11
10. КАК ИЗМЕНИЛАСЬ "АЛЬ-КАИДА" ПОСЛЕ 11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА.....	12
11. ТАДЖИКСКИЕ РАБОЧИЕ: ПОМОЩЬ ИЛИ ПОМЕХА?.....	14
12. НЕ ДАЛ СЕБЯ В ОБИДУ.....	15
13. КИРПИЧНЫЕ ЧАСЫ ЕЩЕ ИДУТ.....	16

РЕГИОНАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

ДЕЛО ШЕЛКОВЕНКО

Фергана.Ру, 01.06.2005, Андрей Кудряшов

21 мая представительство международной правозащитной организации Human Rights Watch в Узбекистане распространило сообщение, в котором предполагалось, что арестованный по подозрению в убийстве 36 летний Андрей Шелковенко 19 мая скончался от пыток в изоляторе предварительного заключения Бузтонского районного отделения милиции города Газалкента Ташкентской области.

Согласно этому заявлению, Шелковенко был арестован 23 апреля и, по утверждениям его адвоката, очевидцев и родственников, подвергался в милицеском участке жестоким побоям. Представитель Human Rights Watch, говорилось в пресс-релизе этой организации, обследовал тело погибшего и подтвердил серьезные травмы. У Шелковенко открытая, кровавая рана примерно пяти сантиметров длиной на левой стороне головы со ссадинами и рваной раной на правой стороне шеи, длинная рана на задней части шеи. У него также синяки на внутренней стороне правого предплечья и ссадины позади плеч. Мошонка почернела и опухла, а на верхней части левого бедра длинная рваная рана, говорилось в сообщении.

Официальные власти Узбекистана с самого начала отрицали факт смерти в результате пыток, утверждая, что Шелковенко скончался по дороге в госпиталь после попытки повеситься в камере на спинке кровати. Для расследования происшествия была создана Правительственная комиссия с участием Генерального прокурора Рашида Кадырова, представителей Министерства внутренних дел, Министерства юстиции, Посольства РФ. В качестве наблюдателей к работе комиссии были допущены и представители правозащитных организаций, в частности Freedom House.

31 мая представительство Freedom House в Ташкенте провело пресс-конференцию, на которой ознакомило журналистов с заключениями экспертов, специально приглашенных этой организацией для участия в наблюдении.

Перед собравшимися выступили Виктор Джакович - бывший посол США в Боснии и Герцеговине (1992-95 гг.), доктор Майкл Свен Полланен - сотрудник патологоанатомического отделения Офиса Главного следователя провинции Онтарио, Канада, прежде проводивший экспертизу по фактам нарушения прав человека в Камбодже, Восточном Тиморе и Казахстане и Джеймс Майкл Ганнон - заместитель начальника отдела расследований в прокуратуре округа Моррис штата Нью-Джерси, США.

Доктор Майкл Свен Полланен заявил:

- На основе соглашения между Freedom House и

правительством Узбекистана я присутствовал как наблюдатель во время повторного вскрытия тела Андрея Шелковенко, которое было осуществлено тремя узбекскими судебными медэкспертами. Мое прямое вовлечение в дело началось 27 мая 2004 года в 9.50 утра с посещения морга одной из ташкентских больниц. Там мне было показано первично вскрытое и забальзамированное тело, представленное как тело Андрея Шелковенко. Идентификацию подтвердили лично родственники умершего. Повторное вскрытие произошло на моих глазах в 11.15 уже в другом морге Ташкента. Основываясь на моих прямых наблюдениях в комнате вскрытий, по моему мнению, вскрытие было осуществлено согласно стандартам судебной практики.

Внешнее обследование шеи выявило лигатурный шрам, конфигурация и местоположение которого свидетельствовало о повешении. Детальное обследование шеи также выявило доказательства повешения, но не дало оснований судить о том, что было применено удушение. Прежние отчеты, высказывавшие предположения, что господину Шелковенко были нанесены телесные повреждения в отделении милиции, были серьезно учтены узбекскими судебными медэкспертами и группой наблюдателей Freedom House.

Повторное вскрытие включало и специальное обследование частей тела, которые могли быть изувечены, а именно половые органы, спину, запястья и ноги. Прежние выводы, что господин Шелковенко подвергался пыткам и физическому насилию, вызвавшим повреждения головы и внешних половых органов не были подтверждены результатами повторного вскрытия. Повторное вскрытие показало, что выводы из предыдущих обследований основывались на неправильных толкованиях изменений, которые происходят со всеми телами после смерти, такими, как разложение и гниение.

Джеймс Майкл Ганнон сообщил журналистам следующее:

- Мое наблюдение за расследованием смерти Андрея Шелковенко включало в себя ознакомление с материалами работы комиссии, изучение показаний свидетелей, изучение фотографий, исследование места происшествия, экспертизу места временного задержания в милицеском участке города Газалкента, сотрудничество с судебным патологоанатомом доктором Майклом Полланеном, Виктором Джаковичем и коллегами из Freedom House. Я имел свободный доступ ко всем необходимым материалам. Расследование было хорошо документировано. Узбекские власти сотрудничали с нами. По моему мнению, узбекские власти следуют прие-

млемым стандартам практики расследования смерти. Прежние отчеты, в которых говорилось, что на теле Шелковенко имелись ранения, свидетельствующие о применении пыток, в нашем расследовании не подтвердились. Наше расследование подтвердило результаты первого вскрытия, проведенного узбекскими судмедэкспертами после смерти Шелковенко и показало, что результаты могут быть соотнесены к повешению.

На вопросы журналистов, не могло ли предполагаемое самоубийство Андрея Шелковенко быть следствием запугивания или насилия, либо он мог быть повешен, доктор Полланен ответил, что на теле умершего не было обнаружено никаких повреждений, кроме следа от веревки. Ничто не свидетельствует о возможности убийства.

- Окончательные выводы о причинах смерти Шелковенко будут сделаны властями Узбекистана, - сказал Джеймс Майкл Ганнон.

- Любой человек, увидевший тело Шелковенко, мог сделать предположение о пытках или жестоких побоях, - поделился своим впечатлением Виктор Джакович. - Однако это взгляд не специалиста. Но эксперты утверждают, что видимые проявления характерны для всякого трупа вообще. Нет никаких физических доказательств того, что Шелковенко пытали. Скорее всего, это было самоубийство.

Представители Freedom House выразили благодарность узбекским властям за сотрудничество и заверили журналистов, что будут и впредь продолжать активную деятельность по защите прав человека в Узбекистане, в частности в области предотвращения пыток заключенных, и выразили надежду, что ситуации, подобные случаю с Шелковенко, никогда не останутся без пристального внимания международной общественности.

Некоторое недоумение у журналистов оставило то обстоятельство, что представители Human Rights Watch, чьи предварительные выводы и заявления по делу Шелковенко в последствии были фактически опровергнуты экспертами, приглашенными Freedom House, оказались за рамками этой значимой пресс-конференции, и им не было предоставлено на ней слова. Возникло ощущение досадной несогласованности в действиях разных правозащитных организаций по столь важному в сегодняшней жизни страны вопросу.

□

ТУРКМЕНБАШИ СЫГРАЛ В ДЕМОКРАТИЮ

Независимая газета, 01.06.2004, с. 5, Виктория Панфилова

На минувшей неделе у туркменских властей возникли дополнительные хлопоты - здесь работала делегация ОБСЕ. До сих пор представителей этой международной организации в Туркмению не пускали вовсе. В частности, в свое время во въездной визе было отказано руководителю международной комиссии ОБСЕ по расследованию покушения на Туркменбаши Эммануэлю Деко. Но сейчас официальный Ашхабад решил сменить гнев на милость и пустил в страну делегацию ОБСЕ, в которую вошли послы Норвегии, Канады, Португалии, Бельгии и Словении в этой организации. Целью их визита в Ашхабад был анализ проводящихся в Туркмени реформ в области прав человека. Судя по официальным сообщениям, международным дипломатам удалось многое: их контакты были ограничены встречами в МИДе и Национальном институте демократии и прав человека при президенте Туркмении.

Впрочем, даже сам факт, что международные наблюдатели смогли въехать в Туркмению, расценивается положительно, несмотря на то что ситуация с правами человека там и после этой международной инспекции не изменится. Как заявил "НГ" член научного совета московского Центра Карнеги профессор Алексей Малашенко, "хорошо уже то, что произошло хоть какое-то движение в этом направлении". "У президента Ниязова не будет ощущения, что он живет на льдине, которая идет по Атлантическому океану, что он может делать все, что угодно, и никто его не контролирует", - считает

российский политолог. С другой стороны, все прекрасно понимают, что "визиты в подобные государства не имеют большого практического значения, так как Туркмения - не Узбекистан и Туркменбаши давлению со стороны международных организаций не поддается", - считает Малашенко.

Решил сыграть по новым правилам и сам Туркменбаши, затеяв вдруг борьбу с собственным культом личности. Накануне визита делегации ОБСЕ по указу главы государства начали снимать заполонившие город сотни портретов президента Сапармурата Ниязова. Чтобы усилить впечатление от столь "смелого" шага, сам Ниязов заявил в одном из своих выступлений, что в Туркмении не было и нет "никаких проблем с демократией и правами человека". Так Туркменбаши отреагировал на опубликованный в середине мая доклад госдепа США, в котором Туркмения представлена как тоталитарное государство с абсолютным культом личности действующего президента.

Между тем до приезда международных экспертов в Ашхабаде началась массовая обработка местных жителей, которые могли бы вступить в контакт с наблюдателями ОБСЕ. Но и в ходе "позволенных" встреч им трудно было догадаться об истинном положении дел с правами человека в этой стране. В Туркмении закрыт доступ к любой иностранной прессе, а программы, скажем, российского Первого канала показывают только в записи. Причем показывают исключительно развлека-

тельные передачи. Как и в советское время, здесь глушат программы Радио "Свобода" на туркменском языке. Пользователи интернета выходят во всемирную сеть лишь через единственного в стране официального провайдера, который блокирует доступ к "неблагонадежным" сайтам и независимым источникам информации.

Впечатлений у представителей ОБСЕ было бы еще больше - ведь они планировали побывать и в туркменских тюрьмах. Однако туда их попросту не пустили.

Какие выводы сделает делегация ОБСЕ, станет известно уже в ближайшее время. Как сказал "НГ" директор Института гуманитарно-политических исследований Вячеслав Игрунов, "вряд ли ОБСЕ останется удовлетво-

ренной ситуацией в Туркмении". "Нарушения прав человека в этой стране бросаются в глаза. - считает он. - В этом смысле реакция ОБСЕ будет однозначно негативной. Вот только влияние на нынешний туркменский режим это вряд ли окажет".

□

БИШКЕК МОЖЕТ СМЫТЬ

Новые известия, 01.06.2004, с. 4, Мехман Гафарлы

Если дожди продолжатся, река Ала-Арча, которая течет через весь Бишкек, выйдет из берегов и смоев близлежащие кварталы. И это - далеко не все неприятности, которые могут принести Киргизии затяжные дожди.

По информации агентства "Кыргызинфо", велик риск того, что селевые потоки уничтожат целые микрорайоны киргизской столицы. Особое беспокойство вызывает река: кое-где береговые укрепления Ала-Арчи полностью смыты. Если не принять срочных мер, может повториться прошлогодняя трагедия, когда река поменяла русло и ее воды разрушили несколько кварталов. Погибли люди.

Специалисты МЧС Киргизии прогнозируют, что в этом году Ала-Арча причинит еще больше бед: на сей раз реку пополняют не только дожди, но и интенсивное таяние ледников. В надвигающейся трагедии виноваты и люди: русло Ала-Арчи в Бишкеке давно не чистилось и заросло осокой.

Но если Ала-Арча угрожает только столице, то размыв берегов другой реки - Майлуу-Суу - может нанести непоправимый урон всей республике. Международные эксперты из бельгийского центра ядерных исследований "Бельгатом" и французского центра "Жестер", изучавшие в течение двух лет состояние ядерных могильников в районе киргизского города Майлуу-Суу, предупреждают: если вода размывает хранилища, аукнется всему Центрально-Азиатскому региону. Напомним, что киргизский Кара-Балтинский горно-рудный комбинат (КБГК), находящийся в районе Майлуу-Суу, является

поставщиком уранового концентрата на российские АЭС, а в свое время он был главным предприятием по переработке урановой руды в СССР. Именно в те годы вдоль берегов реки Майлуу-Суу на юге Киргизии появилось 23 могильника и 13 горно-рудных отвалов, в которых захоронено около 3 млн. кубометров радиоактивных веществ. По данным МЧС республики, в течение последних 16 лет укрепительные работы с этими хранилищами не проводились. Некоторые из них серьезно повреждены селями и оползнями. По данным киргизского МЧС, на восстановительные работы требуется не менее 30 млн. долларов, которых у Киргизии нет.

Между тем международные эксперты предупреждают, что если не принять срочных мер по реабилитации могильников, то в зоне радиоактивного загрязнения может оказаться значительная часть Ферганской долины, где проживают около 10 млн. человек. По их оценкам, на территории Киргизии в отрогах Тянь-Шаня насчитывается около 2 тыс. высокогорных озер, и каждое десятое из них "прорывоопасно". Если хотя бы часть этих водоемов выйдет из берегов и разрушит существующие могильники, то трагедии в Центральной Азии избежать не удастся.

□

АСКАРУ АКАЕВУ НАЗНАЧИЛИ "ПРЕЕМНИКА"

Бывший глава киргизского совбеза хранит в теле 18 гранатных осколков

Время новостей, 01.06.2004, с. 5, Аркадий Дубнов

Необычайное оживление вот уже вторую неделю царит в политической жизни Киргизии. Элита страны взбудоражена: не начало ли ближайшее окружение

президента Аскара Акаева операцию "Преемник"?

Поводом стало неожиданное решение образованного 20 мая Гражданского союза "За честные выборы", в

который вошли несколько оппозиционных политиков и депутатов. Своим председателем союз избрал секретаря совета безопасности Киргизии 58-летнего Мисира Аширкулова. Спустя четыре дня президент Акаев отправил его в отставку. Этот шаг президента смутил многих в Бишкеке - неужели президент не простил "предательства" близкого соратника?

Г-н Аширкулов известен давними тесными и дружескими отношениями с президентом Акаевым. Начало им было положено еще в студенческие времена 40-летней давности, которые оба друга провели в Ленинграде. В политику Мисир Аширкулов вошел с подачи своего старшего товарища. Еще в 1997 году он был ректором Бишкекской школы менеджмента и бизнеса. В том же году он перекочевал в кресло первого замминистра нацбезопасности. Еще через год г-н Аширкулов уже министр, затем руководитель администрации президента и, наконец, секретарь совбеза. Естественно, такая карьера у высокопоставленного чиновника могла сложиться только благодаря доверенным отношениям с главой государства.

Однако в биографии г-на Аширкулова есть один неясный эпизод. 6 сентября 2002 года в Бишкеке на него было совершено покушение. 52 осколка гранаты недолго вывели его из активной политики. 18 осколков, по словам самого Аширкулова, извлечь не удалось, хотя лечился он в московском госпитале им. Бурденко. Мисир Аширкулов уверен, что "покушение не было случайным", но своей версии случившегося не раскрывает. Он надеется, что имя "заказчика" назовет тот, кто бросил в него гранату, - исполнитель арестован и ждет суда в Бишкеке.

Ныне г-н Аширкулов стремится создать впечатление, что, несмотря на сохранившиеся хорошие "человеческие отношения" с президентом страны, у него есть право расходиться с ним в политических оценках. Он утверждает, что "сознательно" вошел в союз с политическими противниками Аскара Акаева. Свою цель Аширкулов декларирует как "стремление быть посредником между властью и оппозицией" и "обеспечить честное и открытое проведение в Киргизии в 2005 году президентских и парламентских выборов, без всяких

розовых и бархатных революций".

Ключевыми кажутся последние слова. Избежать грузинского сценария, когда "нечестные выборы" переросли в "революцию роз", для нынешнего киргизского руководства, очевидно, действительно важно. Именно эту цель, по мнению части киргизских политиков, следует вбрасывание в ряды оппозиции "засланного казачка" - Мисира Аширкулова. Как пишет киргизская газета "Общественный рейтинг", "Соединить в одну кампанию Аширкулова и партию "Ар-Намыс" (Достоинство), чей лидер (бывший вице-президент Киргизии Феликс Кулов. - Ред.) оказался в тюрьме стараниями тогдашнего главы нацбезопасности Аширкулова, - это верх политического иезуитства".

В Бишкеке уже заговорили, что г-на Аширкулова можно считать возможным преемником Аскара Акаева на посту президента. Г-н Акаев не раз заявлял, что не будет баллотироваться на выборах в следующем году - парламент страны принял закон, гарантирующий ему пожизненную защиту от судебного преследования.

Мисир Аширкулов по мере сил поддерживает тему своего преемничества. Газете "Моя столица" он рассказал, что, увольняя его с поста секретаря совбеза, президент как бы в шутку назвал его "капитаном утопающего корабля" и напутствовал на прощанье: "Ты сделал правильный шаг, возглавив это движение". Правда, автор интервью сделал из этого неожиданный вывод: "Увольнение Аширкулова - это наказание за сотрудничество с глубоко неприятными Аскару Акаеву людьми".

Ну что ж, и такие оценки - льико в строку рейтинга кандидата в президенты. Он ведь должен нравиться всем - как людям приятным власти, так и людям неприятным для нее. Это поможет объединить первых и расколоть вторых. В Бишкеке тоже знают азбуку политтехнологии.



ХРОНИКА

Газета, 01.06.2004, с. 5, Reuters

МВД Туркмении объявило в розыск экс-министра пищевой промышленности Какаджана Овезова, осужденного за взятки и позже приговоренного главой государства к принудительному возделыванию пшеницы. В общественных местах Ашхабада расклеены листовки "Объявлен в розыск", скупые на подробности: в них лишь крупная фотография Овезова и год его рождения - 1958-й. Овезов два года назад был приговорен судом к десяти годам лишения свободы за получение взяток на сумму 100 000 долларов от бывшего директора масложиркомбината. Однако пожизненный президент Туркмении Сапармурат Ниязов (Туркменбаши) смягчил

вердикт суда и распорядился отправить Овезова с семьей в Балканскую область на западе страны выращивать пшеницу. "Они могут своим трудом заработать себе прощение, не лишаясь свободы", - сказал тогда по ТВ Ниязов, который часто проводит масштабные кадровые перестановки в госструктурах и наказывает проштрафившихся руководителей. Таким же образом Туркменбаши смягчил и участь других осужденных по аналогичным статьям чиновников, включая бывших вице-премьера, министров обороны и энергетики. Генпрокуратура Туркмении в марте 2003 года сообщила, что некоторые из растратчиков не встали на путь исправле-

ния и наняли вместо себя сельхозрабочих. За это нарушителей (в списке которых Овезов не значился) вновь отправили в тюрьмы.

□

ЭКОНОМИКА

А МЫ ИДЕМ НА СЕВЕР!

Компания, 31.05.2004, с. 27-29, Александр Бирман

Пенсионная реформа позволила Казахстану стать "финансовой житницей" СНГ. Казахстанские банки и пенсионные фонды располагают сегодня денежными ресурсами, которые вызывают чувство зависти даже у крупнейших российских кредитных учреждений. Насколько опасна финансовая экспансия южного соседа в Россию?

Редкий западный финансовый институт ведет себя в нашей стране столь же агрессивно, как казахстанские банки. Пытаясь сделать свою экспансию менее заметной, они стараются исключить национальные мотивы из названия своих российских "дочек". В итоге Казкоммерцбанк (ККБ) обзавелся в Москве Москоммерцбанком, а "ТуранАлем" добился переименования аффилированной с ним "Астаны" в "Славинвест".

Но шила в мешке не утаишь. Повышением капитализации "Москоммерца" или "Славинвеста" присутствие их материнских банков в России не ограничивается.

Поговаривают, например, что президент Башкирии Муртаза Рахимов, загнанный федеральными чиновниками в угол накануне собственных выборов, всерьез размышлял о переуступке "УралСиб" ККБ. И вроде бы именно поэтому Кремль смирился с тем, что главный башкирский банк в результате достался "НИКойлу". Хотя права "первой ночи" активно добивался гораздо более близкий к президентской администрации Международный промышленный банк. В сложившейся ситуации гораздо важнее было сделать так, чтобы "приз оставался в студии". Ведь в случае покупки ККБ многофилиального "УралСиб" на национальной банковской системе можно было бы поставить крест.

В сентябре 2001 года, когда частные вклады в казахстанских банках превысили \$1 млрд, тогдашний глава Национального банка Григорий Марченко, выполняя ранее данное обещание, сбрил бороду. Эта имиджевая акция сделала внешность первого казахстанского банкира более европейской, однако не уменьшила страхов российских финансистов, опасаящихся азиатского нашествия.

"Братья с Востока" представляют сегодня серьезную угрозу даже для российских госбанков, которые пока довольно успешно конкурируют с работающими в нашей стране западными финансовыми институтами. В

силу вполне очевидных исторических причин казахам гораздо проще, чем европейским или американским финансистам, понимать менталитет потенциальных российских заемщиков. "Мы лучше читаем их балансы и оцениваем риски российской экономики", - говорит председатель правления "ТуранАлема" Ержан Татишев. Не случайно именно Москоммерцбанк, а не какая-либо международная финансовая организация вроде IFC или ЕБРР, в октябре прошлого года перекупил у "ДельтаКредита" пул ипотечных кредитов на \$11 млн.

Казахстанский банк может себе позволить такую роскошь. У него не просто есть деньги. Они - "длинные". В 2003 - 2004 годах "ТуранАлем" и ККБ осуществили масштабные еврооблигационные заимствования на \$400 млн - \$500 млн. Срок обращения бумаг составляет десять лет. Для сравнения: Сбербанк в конце 2003-го занял на международном долговом рынке \$1 млрд, но на три года, Внешторгбанк - \$500 млн на пять лет. При этом разница по процентным ставкам для сопоставимых по объемам выпуска евробондам "Казкоммерца" и ВТБ не превышает двух процентных пунктов.

Если учесть, насколько высока потребность российских предприятий именно в долгосрочных финансовых ресурсах, можно не сомневаться в том, что казахи сумеют отыграть свою маржу. И жадность, которую нередко вменяют в вину казахстанским банкирам, едва ли станет для них препятствием. Ержан Татишев собирает кредитовать, исходя из 12 - 13% годовых в валюте, а это весьма конкурентная ставка для российского финансового рынка.

Когда заемщику нужны более "длинные" деньги, чем могут предоставить "Сбер" или ВТБ, а ЕБРР или IFC затягивают с принятием соответствующего решения из-за необходимости соблюсти все бюрократические процедуры, для "ТуранАлема", "Казкоммерца" и их земляков возникает поле деятельности.

Тем более что в авуарах казахстанских банков не только деньги западных инвесторов (как покупателей евробондов, так и тех же ЕБРР, IFC), но и казахских пенсионеров.

"Со своими азиатскими авторитарными приколами казахи сделали так, что теперь нам впору поучиться", - охарактеризовал происходящее в этой бывшей союзной

республике один российский банкир.

Пересмотреть принципы пенсионного обеспечения казахам пришлось после того, как национальный Пенсионный фонд оказался на грани дефолта. С января 1998-го наряду с традиционной для бывших советских республик солидарной пенсионной системой (пенсионеры живут за счет трудоспособной части населения) была введена накопительная. Каждый работодатель удерживает 10% заработной платы сотрудника и перечисляет их в накопительный пенсионный фонд (НПФ - в Казахстане эта аббревиатура расшифровывается несколько иначе, чем в России)

Правда, как и в России, отпускать пенсионные деньги на свободу поначалу никто не собирался. "У вас был Сергей Мавроди, у нас - свои национальные аналоги, - вспоминает председатель совета Ассоциации пенсионных фондов Айдар Алибаев. - Недоверие к частным финансовым институтам было достаточно велико. Поэтому в самый последний момент все-таки приняли решение о том, что параллельно с частными пенсионными фондами должен работать и Государственный накопительный пенсионный фонд (ГНПФ)".

Он-то в первый год и аккумулировал значительную часть пенсионных накоплений. А функции по управлению активами ГНПФ были возложены на Национальный банк, который со временем стал мегарегулятором, координирующим деятельность не только коммерческих банков, но также НПФ и компаний, управляющих пенсионными активами (КУПА). Объяснялась подобная концентрация финансовой власти просто: внештатный экономический советник президента Нурсултана Назарбаева Григорий Марченко в октябре 1999-го был назначен председателем Нацбанка.

Наивно полагать, что представители влиятельных казахских кланов согласились без боя отдать все республиканские финансы Марченко. Естественно, работники ведущих казахстанских ФПГ стали вкладчиками аффилированных с ними НПФ. Кроме того, глава Нацбанка нашел изящный ход, позволяющий урезонить оппонентов и одновременно повысить эффективность национальной финансовой системы. В конце 1999-го в Казахстане заработала система обязательного коллективного страхования вкладов физлиц, в которую пришлось войти даже Народному сберегательному банку Казахстана (НСБК), который в то время контролировало государство.

В итоге все финансовые институты страны, желающие работать с деньгами населения, оказались в равных условиях. (Со временем Нацбанк стал даже устанавливать максимальный размер ставок по вкладам, на которые распространяется гарантирование.) Успешность того или иного банка теперь зависела от того, может ли он предоставлять населению весь спектр актуальных услуг. И пенсионная индустрия в данном случае занимала отнюдь не последнее место.

Расчистив конкурентное поле для банков, Марченко не спешил делать то же самое для НПФ. Чтобы успешно соревноваться с ГНПФ, "частникам" приходилось искать инструменты для инвестирования более доходные, чем госбумаги, которыми до декабря 2002-го

был ограничен портфель государственного фонда. А в самом Казахстане найти таковые практически невозможно. "Национальный фондовый рынок находится в вялотекущем состоянии", - констатирует нынешний председатель Нацбанка Анвар Сайденов. По его мнению, это связано прежде всего с менталитетом собственников крупных предприятий страны, которые "не стремятся уменьшать свои пакеты" и размещать акции своих компаний на бирже. Не слишком развит и рынок корпоративных облигаций. Когда банки не страдают от недостатка ресурсов, нет необходимости прибегать к облигационным заимствованиям.

В результате годовой оборот Казахстанской фондовой биржи не превышает \$34 млн. А чистые активы пенсионных фондов достигают \$3 млрд. Только четверть от этой суммы приходится на ГНПФ. Поэтому логично предположить, что как минимум \$2 млрд инвестируется за пределами страны либо оседает на банковских депозитах (что, впрочем, не отменяет их дальнейшего экспортирования). Поскольку банки тоже стараются заработать на пенсионных деньгах.

Кстати, именно таким образом накопления казахских пенсионеров и могут попасть в российскую экономику. Напрямую НПФ центральноазиатского соседа не имеют права инвестировать в ценные бумаги, обращающиеся на развивающихся рынках. Но именно Россия становится для казахстанских пенсионных фондов единственным светом в окошке. Поскольку полюбившиеся им евробонды уже не приносят такой баснословной доходности, как в конце 1990-х годов. Григорий Марченко вспоминает, как казахстанские НПФ спасли страну от дефолта - скупили суверенные еврооблигации и обеспечили себе 28% годовых. Сейчас обратная ситуация. Из-за укрепления тенге по отношению к доллару (сказывается сырьевая ориентированность казахстанского экспорта) НПФ показывают более скромные результаты, чем государственный фонд.

В этом плане растущий и нуждающийся в ресурсах российский рынок может оказаться неплохой альтернативой долларовым инструментам.

Есть только одно "но", которое необходимо учитывать при оценке перспектив российско-казахстанской финансовой дружбы. В середине апреля Григорий Марченко, который с января 2004-го занимал пост первого вице-преьера, ушел в отставку. Вдохновитель казахстанских финансовых реформ вышел из игры как раз в тот момент, когда в республике активно обсуждается идея приватизации ГНПФ. Марченко выступал против продажи госфонда какому-либо местному НПФ. Это привело бы только к увеличению и без того избыточной ликвидности национальных финансовых институтов. Если ГНПФ достанется одной из ФПГ, уже присутствующей на пенсионном рынке, последняя получит серьезное конкурентное преимущество. И таким образом, создадутся предпосылки для новой монополизации национальной пенсионной системы со всеми вытекающими отсюда социальными последствиями. Поэтому в качестве возможных покупателей ГНПФ рассматривались, в частности, ЕБРР или IFC.

Влиятельные казахстанские компании по вполне

понятным причинам не желают упускать возможности заполучить в свое распоряжение фонд с активами в \$750 млн и 2, 3 млн вкладчиков (37% от общего количества участников накопительной пенсионной системы). После того как все сырьевые предприятия поделены, ГНПФ - едва ли не единственный заслуживающий внимания национальный актив.

После отставки Марченко у национальных инвесторов, заинтересованных в приобретении ГНПФ, появилось больше шансов воплотить свою мечту в жизнь. Схватка, очевидно, предстоит нешуточная. Поэтому казахстанским банкам в ближайшее время, скорее всего, будет не до России.

1. ПРИВАТ-БАНК

Крупнейший на Украине банк в 1994 году открыл в Москве "дочку" - Москомприватбанк, размер уставного капитала которого в 2003 году превысил 247 млн руб. Основная ставка в развитии делалась на создание плотной филиальной сети в приграничных с Украиной регионах и крупных городах. Сейчас у банка 15 отделений, в том числе в Санкт-Петербурге, Сочи, Ростове-на-Дону.

2. КОМПАНИЯ "КИЕВ-КОНТИ"

В 2004 году приобрела контрольный пакет акций "Кондитер-Курск". Сумма сделки составляет, по разным оценкам, \$18 млн - \$20 млн. Идея покупки этого актива возникла в связи с потенциальным введением высоких (21%) импортных пошлин на украинскую карамель. Сложившаяся ситуация могла стать непреодолимым препятствием для экспансии на российский кондитерский рынок, где "Киев-Конти" рассчитывает контролировать до 5%.

3. КОМПАНИЯ FOZZY

Крупнейший на Украине ритейлер в декабре 2002 года открыла магазин "Сільпо" в Москве. Инвестиции, по различным оценкам, составили \$150 000 - \$300 000.

Всего планировалось инвестировать порядка \$50 млн и сформировать сети в крупных городах.

Однако вскоре проект был признан неудачным, и магазины закрыли в апреле 2003-го. Причины - высокая конкуренция, ошибки в позиционировании, нехватка ресурсов в связи с покупкой сети "Днепрянка" на Украине.

4. БАНК "ТУРАНАЛЕМ"

В 1998 году купил 51% акций "Международной сахарной компании" (4 сахарных завода и 10 сельскохозяйственных предприятий в Воронежской и Курской областях) за \$30 млн. Однако показатели компании не устраивали акционеров банка. Замена менеджмента в 2003-м существенного улучшения не принесла. Сейчас рассматривается вариант продажи данных активов. Кроме того, "ТуранАлем" в апреле 2004-го привлек для Славинвестбанка кредит в 500 млн руб.

5. КАЗКОММЕРЦБАНК

В 2001 году Казкоммерцбанк учредил в Москве дочерний Москоммерцбанк. В 2002-м казахстанские учредители увеличили капитал дочерней структуры до 800 млн руб. Банк довольно динамично расширяет свой бизнес в России. В октябре 2003 года Москоммерцбанк за \$11 млн выкупил пул ипотечных кредитов у "ДельтаКредита". В апреле 2004-го Казкоммерцбанк организовал \$30-миллионный синдицированный кредит для финансирования модернизации Западно-Сибирского меткомбината.



ВАРИАЦИИ НА ТЕМУ ИНТЕГРАЦИИ

Российская газета, 01.06.2004, 9, Юрий Кириница, Иванна Горина, Владимир Ефанов

Расставшись в теплой майской Ялте, Владимир Путин, Александр Лукашенко и Нурсултан Назарбаев встретятся в жаркой июньской Астане, чтобы продолжить разговор об интеграции на постсоветском пространстве. Чтобы в сотый раз ответить на надоевшие вопросы журналистов: "Чем Единое экономическое пространство отличается от Евразийского экономического сообщества?" И "Почему Украина не захотела вступить в ЕврАзЭС, но решила поддержать ЕЭП?"

Тем временем политики и политологи, бизнесмены и чиновники продолжают размышлять, что же произошло в Ялте?

Выступая перед представителями средств массовой информации в Крыму, все четыре президента заявили о политической воле к более глубокой и осмысленной интеграции. И не только своей лично, но и народной, поскольку все четыре парламента (украинский, правда, с большим скрипом) ратифицировали Соглашение о со-

здании Единого экономического пространства.

Но за 12 суверенных лет законы четырех государств разошлись, и весьма прилично. При этом наши славянские братья демонстрируют своеобразную логику. Когда они подписывают документы с Европейским союзом, то вполне готовы признавать приоритет его законов и правил. Но как только их взоры обращаются на восток, то принцип самостоятельности и "незалежности" выходит на первый план.

Вести дела с упрямыми соседями сложно, но без них уже невозможно. Евразийское экономическое сообщество с каждым годом все меньше становится европейским и все больше азиатским. Беларусь демонстративно игнорирует призывы погасить собственную задолженность по "членским взносам", выплачивая не более 20 процентов оговоренной суммы. Весьма слабая в экономическом отношении Киргизия и разоренный гражданской войной Таджикистан не блещут инвестицион-

ной привлекательностью. Эти страны еще долгое время можно будет рассматривать как доноров, но не как равноправных участников интеграционного процесса.

Константин Сыроежкин, доктор политических наук и обозреватель популярного журнала "Континент", предполагает, что азиатские члены Евразийского сообщества еще попытаются встать в позу обиженных. Дескать, а почему про нас забыли в новом интеграционном объединении? И под этим флагом выпросить себе новые льготы и преференции.

К слову, для подобных предположений есть основания. Не так давно шумно разрекламированная акция ЕврАзЭС по строительству гидроэлектростанций в Киргизии и Таджикистане закончилась тихим конфузом. Объединенную диспетчерскую компанию и управляющий комитет так и не удалось создать. А ведь именно таким путем Россия надеялась вернуть утраченные позиции в энергетическом комплексе своих южных соседей.

Понятно, что Россия и Казахстан хотят поделить нелегкую ношу на троих. Получится ли?

Назарбаев поддержал долгожданное пришествие Кучмы еще по одной причине. Казахстан уже давно агитирует Россию за то, чтобы она разрешила перевозить его собственные товары по внутренним, российским тарифами. И встречает полное понимание Украины в этом вопросе.

Россия упорно отказывается от этого заманчивого предложения, поскольку потеряет сотни миллионов долларов. Сколько именно, никто не знает. Как не знает и Казахстан, успокаивающий соседей. Как бы там ни было, можно без особого риска предположить: и в июне, когда в Астане соберется пятерка самых главных "евразийцев", и в сентябре, когда в Астану слетятся четверо отцов - основателей Единого экономического пространства, Назарбаев будет "продавливать" проект Таможенного и Транспортного союза. И так же решительно протестовать против "разноразмерной" и "разноскоростной" интеграции, которая мила сердцу нашим украинским коллегам и которая ничего общего с интеграцией реальной не имеет. И скорее всего в этом он преуспеет. Поскольку только в сцепке с Казахстаном Россия имеет шанс сохранить доминирующее положение на постсоветском пространстве.

Прибытие Кучмы в "Артек" осветили все национальные телеканалы. Они дружно засвидетельствовали - несмотря на то, что Кучма строит будущее Украины в ЕЭП, он близок к народу. В частности, к детям. То, что поездка в лагерь детского отдыха совпала с организацией свободной экономической зоны, навело украинцев на мысль - Украина становится демократичной снизу доверху.

Крымские усилия Украины похвалил даже Джордж Буш-старший, посетивший Украину. Он зорким взглядом отметил "значительный и продуктивный вклад" Украины в борьбу с терроризмом, а также и ее стремление войти в Большую Европу. Движение Украины в ЕЭП Буш не одобрял. Америка заявила, что Киеву придется выбирать - Россия или Запад.

В Ялте произошло ожидаемое - президенты Украи-

ны, России, Казахстана и Белоруссии обменялись ратификационными грамотами по соглашению о создании Единого экономического пространства.

Сразу после этого торжества первый украинский вице-премьер Николай Азаров напомнил России, что Киев ждет от нее отмены НДС на экспорт нефти и газа. Иначе для Украины и ЕЭП - не ЕЭП.

Киев не огорчен тем, что депозитарием Единого экономического пространства станет Казахстан и что ему будут переданы все совместные документы. "Главное, чтоб они в Москве не лежали", - одобрили решение украинские правые.

Левые же предполагают, что усилия Казахстана только ускорят создание Пространства, вышедшее, по словам Кучмы, на новый этап.

Верховная рада уверена, что этому этапу Леонид Кучма посвятит отдельную главу своей новой книги. Она не будет доказывать, что "Украина - не Россия", а расскажет, "какие удачи и просчеты" случались у Кучмы на президентском пути".

После Ялтинского саммита Киев делает упор на свои экономические интересы. Настаивает, что зона свободной торговли должна появиться в ЕЭП не позже первого квартала 2005 года и что Ялтинский политический сезон обязан продлиться в Астане. Там 15 сентября состоится следующая встреча глав государств ЕЭП. До этого времени Кучма грозит "провести ревизию того, что мы сделаем".

Несмотря на то что президенты "четверки" назвали встречу в Ялте "знаковым событием", белорусская общественность отреагировала на ее результаты довольно вяло.

Впрочем, "округленность" фраз для "промежуточного саммита", подводящего черту первого этапа формирования ЕЭП, белорусскими экспертами была спрогнозирована. Обсуждение перспектив - событие всегда ритуальное, решение конкретных проблем - всегда рутинное. Тем более что проблемы, которые предстоит решать, связаны с таким весьма болезненным - для Белоруссии и Украины в первую очередь - моментом, как необходимость поступиться во имя ЕЭП толикой своего суверенитета. Если Россия готова подходить к интеграции прагматично, исходя из экономических интересов всего образования, то ее партнеры часто стремятся лишь изменить движение в рамках ЕЭП на некоторые уступки со стороны Москвы. Разумеется, в свою пользу.

Для Белоруссии, например, речь идет о взимании косвенных налогов, о дешевом, по внутренним российским ценам, газе, о компенсациях, связанных с введением российского рубля.

Отношения между Россией и Белоруссией, которые в последнее время напоминают раскачивающийся из стороны в сторону маятник, в этом смысле весьма показательны. Достаточно сказать, что к моменту ялтинской встречи лидеров "наиболее продвинутых в интеграционном плане" стран, независимые российские поставщики, трубя тревогу, закачивали на Белоруссию последние тысячи кубометров предусмотренного контрактами газа.

Главная причина, по мнению белорусских экономи-

стов, состоит как раз в стремлении белорусской стороны решить за счет России свои собственные - и не только экономические - проблемы. Вообще уступок в пользу экономического союза с Белоруссией Москва сделала немало. Однако ситуация ко времени встречи Владимира Путина и Александра Лукашенко в Ялте не только не изменилась, но и обострилась. По словам руководителя "Газпрома" Алексея Миллера, она складывается таким образом, что уже не Белоруссия, а "Газпром" заботится о том, чтобы у нее был газ. Поэтому надежды на "высшую справедливость" были весьма высокими.

Президенты фактически подтвердили приверженность сочинским, еще прошлого года, договоренностям: хозяйственную проблему решают хозяйствующие же субъекты.

□

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

ВСТРЕЧА ВО "ФРИДОМ ХАУЗЕ"

Фергана.Ру, 31.05.2004, Соб. инф.

Двадцать восьмого мая в здании узбекистанского представительства "Фридом хауз" прошла совместная пресс-конференция группы независимых правозащитников и представителей власти. Сидя за одним столом, перед журналистами предстали Сурат Икрамов, председатель независимой группы правозащитников, и Михаил Гуревич, начальник штаба Главного управления исполнения наказаний. Подобное в Узбекистане наблюдалось впервые.

Выяснилось, что в течение последних месяцев идеологические противники пытались наладить диалог, который позволил бы в чем-то сблизить позиции сторон. За это время они провели несколько встреч. В день, предшествующий пресс-конференции, в том же здании "Фридом хауза" между ними состоялась более чем четырехчасовая дискуссия, итогом которой стало соглашение о том, что независимые правозащитники смогут осуществлять мониторинг мест лишения свободы. Но только после того, как пройдут специальный подготовительный тренинг-семинар.

Вот как прокомментировал достигнутые договоренности председатель группы независимых правозащитников Узбекистана Сурат Икрамов.

- Вчера наш диалог с сотрудниками ГУИН продолжался почти пять часов. Мы договорились о совместном мониторинге ряда колоний Узбекистана. Мы получаем много жалоб от осужденных и их родственников о происходящем в колониях, поэтому важно рассмотреть, что там происходит. Для этого, естественно, надо иметь опыт проведения мониторинга. Поэтому группа, которая будет осуществлять мониторинг, пройдет в ближайшее время необходимый тренинг. В первую очередь мы планируем проверить семь-восемь колоний. Это две колонии, где особенно высока заболеваемость туберкулезом, "Сангород" - республиканская больница, где лечат осужденных, и ряд других, в том числе "Жаслык". И несколько колоний в Кашкадарьинской и Навоийской областях.

Михаил Гуревич отметил, что понимает стремление правозащитников знать о том, что происходит в местах лишения свободы, и возражений против этого не имеет.

- Официально заявляю, что мы не против проведения таких мероприятий, в том случае, если группа будет соответствующим образом подготовлена. В этом мы пришли к единому мнению, совместно с представителями "Фридом Хауза". Для системы исполнения наказаний проведение мониторинга не является чем-то новым - у нас уже работают ряд неправительственных организаций, подготовленных центром ОБСЕ в Ташкенте, которые проводят мониторинг прав обеспечения заключенных. Так что к продолжению этой работы мы готовы.

На вопрос, какие именно правозащитные организации будут проводить мониторинг и когда он начнется, Сурат Икрамов ответил так.

- Над данным проектом работают десять правозащитников из различных правозащитных организаций - ОПЧУ, инициативной группы независимых правозащитников, НОПЧУ и так далее. То есть из всех правозащитных организаций, которые вам известны. Что касается начала работы - все будет зависеть от того, когда мы пройдем тренинг. Я надеюсь, что это станет возможно через два-три месяца.

На пресс-конференции было названо общее количество пенитенциарных учреждений, входящих в систему исполнения наказаний Узбекистана: пятьдесят пять. Это одиннадцать следственных изоляторов, одна тюрьма, двадцать колоний-поселений и двадцать три колонии закрытого типа. В них содержится примерно сорок четыре тысячи человек. Это приблизительно 180 человек на 100 тысяч населения.

Говоря об осужденных по религиозным мотивам, Гуревич сообщил, что на сегодняшний день в местах лишения свободы находится около двух с половиной тысяч человек, осужденных "за совершение преступлений против конституционного строя в составе религиозно-экстремистских группировок".

На пресс-конференции затрагивался и вопрос о недавней смерти 36-летнего Андрея Шелковенко, погибшего в результате избиения в Бостанлыкского районном отделении милиции города Газалкента. По сообщению "Human Rights Watch", это уже пятый случай смерти от пыток в Узбекистане в течение последнего года.

- Мы тоже в курсе дела, что в УВД Бостанлыкского района зафиксирована смерть заключенного Шелковенко, - сказал Михаил Гуревич. - Но РУВД Бостанлыкского района к пенитенциарным учреждениям системы исполнения наказаний отношения не имеет. Поэтому, я думаю, более подробную информацию об этом вам дадут представители "Фридом хауза".

Бывший американский посол в Боснии в период конфликта Виктор Жакович проинформировал, что он и еще несколько человек специально прибыли в Узбекистан, чтобы держать под наблюдением расследование гибели Шелковенко. Однако пока преждевременно говорить о каких-либо результатах.

Уже перед завершением пресс-конференции Михаилу Гуревичу задали такой вопрос:

- До недавнего времени из мест лишения свободы родственникам привозили трупы заключенных-мусульман со следами пыток. Как обстоят дела с пытками сейчас?

- Во-первых, трупы умерших осужденных в любом случае выдаются родственникам, не только умерших мусульман, - ответил начальник штаба ГУИН. - А в отношении следов пыток давайте определимся. Что считается следами пыток? Вы знаете узбекские обычаи: скончался человек в навоийской области - его везут в ферганскую долину. Везут не в гробу, цинковом или деревянном, а завернутым в простыню, в машине, шестьсот километров по нашим дорогам. Когда он приезжает, и родственники видят эти ушибы, конечно, возникает мнение, что это следы применения пыток. Второй момент: на сегодняшний день у нас есть регламентирующие документы УВД, которые предоставляют право администрации не выдавать труп, если смерть наступила в результате насильственных действий. И если администрация выдает труп, то она на сто процентов уверена, что вот таких насильственных действий в отношении этих заключенных не применялось.

□

РЕЛИГИОЗНАЯ ЖИЗНЬ

ИСЛАМ ВЕДЕТ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ БОЙ

Версия, N20, 31.05.2004, с. 6, Гейдар Джемаль

О причинах этого противостояния специально для "Версии" рассуждает один из ведущих идеологов радикального ислама, председатель Исламского комитета России Гейдар Джемаль.

С исламской точки зрения, главным источником глобальных угроз человечеству является Запад. После 1945 года западные державы развязали целую систему истребительных войн против исламского мира. Франция сражалась в колониальной войне в Алжире, и в этой стране погибло более миллиона человек. Великобритания воевала в Йемене и Малайзии, уничтожая национально-освободительные движения. Соединенные Штаты в 1945 году впервые в истории применили ядерное оружие против мирных городов. После этого они участвовали в 240 военных экспедициях и военных операциях за пределами территории своей страны. По консервативным оценкам ученых ЮНЕСКО, в них погибло около 16 млн. мирных граждан, в том числе женщин, детей, стариков. В 1980 году США натравили своего союзника Саддама Хусейна на исламский Иран. В ходе этой войны с обеих сторон погиб 1 млн. человек.

Не отставал от США и Советский Союз, который в 1979 году атаковал Афганистан. В операциях "ограниченного контингента" было уничтожено, по разным

оценкам, от трех до пяти миллионов афганских мирных жителей. Впоследствии операции Соединенных Штатов расширились. В их ареал вошли Ливия, Судан, Сомали, Ирак и на последнем этапе Афганистан. В этих операциях погибло от 16 до 20 млн. мирных мусульман.

Не надо забывать, что фоном была жесткая информационная кампания, развязанная западными державами против исламского фундаментализма. Можно считать, что с 1945 года по сегодняшний день история развивается под знаком агрессивной наступательной войны против исламской цивилизации. Терроризм в устах западных идеологов является просто эвфемизмом для обозначения исламского противника, который ведет арьергардный оборонительный бой, и это не только конфликт между цивилизациями, но и межклассовая социальная борьба. Исламская цивилизация представляет собой в определенном смысле весь третий мир и выражает интересы беднейших слоев мирового населения. В то же время Запад сегодня осуществляет глобальную перестройку политического формата, ликвидируя представительскую демократию и переходя к открытому колониально-олигархическому управлению миром.

Поэтому говорить о терроризме сегодня было бы вопиющим лицемерием. Есть два феномена, которые

четко разделяются между собой. С одной стороны, это национально-освободительные и религиозно-освободительные войны как ответ народов, подвергшихся агрессии Запада. С другой стороны, имитация терактов как спецопераций, проводимых секретными службами западных держав, для того чтобы дать подпитку своей информационной кампании против ислама.

Два этих вида никогда не смешиваются между собой. Их очень легко различить, потому что те операции, которые организуются спецслужбами Запада, имеют броский, театральный характер и направлены всегда против населения или против незначительных, но важных в пиаровском смысле объектов. Они должны стимулировать общественное мнение на сплочение против

якобы исламского источника таких терактов. Это всегда легко просчитывается. Сегодня ни у кого уже нет сомнений в том, что в подготовке операции 11 сентября 2001 года приняли участие спецслужбы США. Об этом уже открыто говорят в Америке, не говоря уже о Европе, где существует особая позиция по поводу американской внешней политики.

□

ТЕРРОРИЗМ, НАРКОТОРГОВЛЯ

КАК ИЗМЕНИЛАСЬ "АЛЬ-КАИДА" ПОСЛЕ 11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА

Версия, N20, 31.05.2004, с. 7, Андрей Солдатов

Ради ее уничтожения были начаты две войны, спецслужбы отловили почти всю ее верхушку включая ближайших помощников бен Ладена, а она продолжает действовать. Более того, если до 11 сентября "Аль-Каида" проводила один теракт в год, то сейчас их периодичность - раз в три месяца. Спецслужбы развязали вокруг организации настоящую информационную войну, поэтому отличить сегодня пропаганду американцев, англичан, пакистанцев или саудовцев от реальной деятельности бен Ладена практически невозможно. Обращаться к спецслужбам за сведениями об "Аль-Ка-иде" не имеет смысла: слишком велико у них искушение записать в члены знаменитой организации каждого мелкого бандита. К примеру, так поступили сотрудники ФСБ, когда уже 24 сентября 2001 года задержали в Аргуне местного жителя, у которого, по их словам, была изъята схема нанесения ударов по зданию Всемирного торгового центра в Нью-Йорке. Впрочем, для журналистов существуют и другие источники информации.

Ник Филдинг, ведущий обозреватель британской газеты "Санди таймс", является одним из самых авторитетных и известных британских журналистов, пишущих о спецслужбах. В сентябре 2002 года, за три дня до первой годовщины терактов в Нью-Йорке Филдинг опубликовал материал о том, что журналист "Аль-Джазиры" Йосри Фуда впервые в истории взял интервью у двух высших офицеров "Аль-Каиды", рассказавших ему о планировании знаменитой акции. Собеседниками журналиста были глава "военного комитета" Халид Шейх Мухаммед (фактически начальник штаба "Аль-Каиды") и идеолог Рамзи Биналшиб. Спустя несколько дней последний был арестован, а Фуда попал в щекотливую ситуацию: арабские издания обвинили его в сотрудничестве с ЦРУ.

Вскоре выяснилось, что журналист записывал свои

интервью с террористами в пакистанском городе Карачи полгода назад. Тут уже американские газеты заподозрили Фуду в работе на "Аль-Каиду". Попытались обвинить в сотрудничестве с террористами и сам канал "Аль-Джазира", но безуспешно, поскольку та же информация была опубликована в уважаемой английской газете. Международный консорциум расследовательской журналистики в 2003 году наградил Фуду и Филдинга специальной премией. А тем временем был схвачен и Халид Шейх Мухаммед.

Специально для "Версии" Филдинг рассказал о своих связях с "Аль-Каидой":

- Им, почему именно Гамбург был выбран для штаб-квартиры 11 смертников, атаковавших Нью-Йорк? Почему не другой европейский город, например Париж, где сильна арабская диаспора?

- Может быть, просто потому что члены этой группы уже прочно обосновались к тому времени в Гамбурге. А может быть, так произошло и потому, что этот город - отличное место для технократов, то есть людей, которые могут быть обучены вождению самолетов. Были и другие группы - в Мадриде, Милане, Париже, Брюсселе и т.п. Однако гамбургская группа была самой главной.

- Есть ли у террористов "разделение труда" по этническому признаку?

- Да. Например, алжирцы используются "Аль-Каидой" для изготовления поддельных документов, египтяне - для обучения и проведения тренировочных курсов по овладению оружием и так далее.

- На какую роль играл в этом террористическом интернационале Иран?

- Я не думаю, что были какие-либо связи между "Аль-Каидой" и Саддамом. Отдельные иракцы, в том числе курды, приезжали в Афганистан на обучение, но

"Аль-Каида" никогда не имела базы в Ираке. Саддам убил бы их, если бы нашел. Сейчас все изменилось. Сотни исламских боевиков, большинство из которых ранее находились в Афганистане, приезжают сейчас в Ирак убивать солдат коалиции. Это лучший вид обучения, который они могут получить. То же самое справедливо и для Чечни, просто в меньших масштабах.

- Ник, насколько я понял из вашей книги, оперативный штаб "Аль-Каиды" - очень небольшой. К примеру, Халид Шейх Мухаммед планировал такое количество операций в самых разных странах от США до Индонезии, что очевидно - он едва ли не единственным, кто обладал необходимыми для проведения таких сложных акций навыками. Он и еще несколько высших офицеров бен Ладена были арестованы. Каем же образом "Аль-Каида" сохранила возможность организации таких терактов, как в Мадриде?

- Штаб планирования у "Аль-Каиды", пока она базировалась в Афганистане, был действительно очень небольшим. Поэтому результатом были всего одна-две акции в год. Халид Шейх Мухаммед был жизненно важен для таких операций, привнося в их планирование свой собственный уникальный стиль. После того как он был пойман, состоялось много других атак, но очень немногие из них были организованы на том же уровне. В большинстве случаев использовались бомбы из аммиачной селитры и взрывные устройства с простыми таймерами, заложенные в автомобили. Их невозможно остановить, они очень эффективны, но это, конечно, не тот уровень, что прежде.

Однако, хотя большая часть высшего руководства схвачена, все среднее звено на свободе. Это реальные оперативники, и они становятся все опытнее. Я не верю, что коалиционные силы в Ираке в состоянии победить партизан, поскольку они не готовы к городской войне.

На вопрос "Версии" ответил и Фуда, ныне заместитель исполнительного директора "Аль-Джазиры", шеф лондонского бюро телеканала:

- Йосри, ваши интервью с Халидом Шейхом Мухаммедом я Рамзи Биналшибом были первым и последним опытом для "Аль-Каиды". Больше никто из высшего звена организации с журналистами не беседовал. Как вы думаете почему?

- Им нужно было направить послание внешнему миру. Они хотели поднять моральный дух своих людей и показать как американцам, так и пакистанцам, что могут пригласить к себе журналиста из Лондона, который проведет с ними 48 часов прямо у властей под носом, а потом спокойно вернется обратно. Они отлично знали мою телепрограмму и ту репутацию, которая у меня есть в арабском мире. К их чести, они никогда не пытались навязать свою точку зрения, не угрожали мне и не шантажировали. Когда программа была показана, они ограничились тем, что выпустили сообщение, где подтвердили мою объективность, покритиковав некоторые места.

По данным авторитетного британского издания Jane's Intelligence, в результате войны против талибов

базы "Аль-Каиды" переместились из Афганистана и Пакистана на Филиппины, в индийский Кашмир, Грузию и Чечню. Кроме того, "Аль-Каида" развернула широкую инфраструктуру в Йемене и Сомали. Этот регион используется как база для нанесения ударов по государствам Залива и Африки. Сейчас, с горечью констатируют англичане, этот регион стал для западных спецслужб подобием ахиллесовой пяты.

Другая часть высших офицеров бен Ладена в течение 2001-2002 годов переехала в Пакистан и Иран. Западные спецслужбы утверждают, что несколько сотен оперативников "Аль-Каиды" под руководством Саифа аль-Адила и Саада бен Ладена (сына Усамы) находятся в Иране.

До 11 сентября "Аль-Каида" представляла собой группу террористов, называвших друг друга "братья", сравнивая себя с первыми последователями пророка - немногочисленной группой истинно верующих во враждебном окружении, К примеру, каждый из 19 смертников, участвовавших в сентябрьских терактах, получил в "Аль-Каиде" новое имя, взяв его у кого-нибудь из первых последователей Мухаммеда. Так, Мохаммед Атта получил имя Абу Абдул Рахман аль-Масри, в переводе с арабского это "отец служителя Благословенного, египтянин", то есть один из десяти, кому пророк пообещал, что тот попадет в рай. Наваф аль-Хазми (один из захваченных рейс 77, направленный на Пентагон) получил прозвище Рабиах аль-Макки по имени ближайшего последователя пророка Рабиах ибн Кааба, которому пророк сказал: "Проси меня о чем угодно, и я дам это тебе".

Сейчас "Аль-Каида" перестала быть группой, превратившись в движение. В настоящее время как минимум шесть террористических организаций оказывают ей поддержку, используя ту же тактику. Это "Ансар аль-Ислам" в Ираке (именно эта группировка взорвала штаб-квартиру ООН в Багдаде), "Салафист" в Алжире (специализируется на похищениях иностранцев), группа Абу-Валида в Чечне, "Хезбе исламийе" (лидер Гульбеддин Хекматиар) и движение "Талибан" в Афганистане, "Джемаах Исламиах" в Южной Азии (несет ответственность за теракты в Индонезии и на Бали).

В результате сейчас большую часть терактов осуществляют не террористы "Аль-Каиды", а примыкающие к этому движению группировки. По мнению Jane's Intelligence, именно к ним сегодня перешел центр силы. Пусть они действуют не на таком высоком техническом уровне, но вместе могут осуществлять теракты на территории не двух-трех, как раньше, а десятков государств.

Кроме того, целями террористов больше не являются только объекты западных стран - удары наносятся и по правительственным структурам исламских государств. Например, с декабря прошлого года террористы ведут настоящую кампанию по отстрелу офицеров саудовских спецслужб. Ее последним на сегодня актом стал взрыв здания госбезопасности страны 21 апреля, в результате которого погибли 10 (в том числе высшие офицеры), а ранены 125 человек.

Девять крупнейших террористических организаций

1. "АЛЬ-КАИДА" (International Islamic Front for Jihad against the Jews and Crusaders, Maktab al-Khidamat, "Основа").

2. РЕВОЛЮЦИОННЫЙ СОВЕТ ФАТХ (Организация Абу Нидаля, Арабский революционный совет, "Черный сентябрь", Революционная организация социалистических мусульман).

3. ИРЛАНДСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АРМИЯ (ИРА).

4. "ДЖАМАА АЛЬ-ИСЛАМИЯ". Базируется в южном Египте.

5. EUZKADI TA ASKATASUNA ("Баскская родина и свобода". ETA).

6. HAKKAT AL-MUQAWAMA AL-ISLAMIYA (Исламское движение сопротивления, ХАМАС).

7. ИСЛАМСКАЯ ПАРТИЯ ТУРКЕСТАНА (Исламское движение Узбекистана).

8. FUERZAS ARMADAS REVOLUCIONARIAS DE COLOMBIA (Революционные вооруженные силы Колумбии, FARC).

9. ГРУППА "АБУ САЙЯФ" ("Отец меча"). Действует на Филиппинах.

Девять ведущих антитеррористических групп

1. GSG-9 (Федеральная группа по защите границы, Германия).

2. SAS-22 (22-я специальная воздушная служба, Великобритания).

3. Sayeret Mat'Kal (разведывательная группа генерального штаба министерства обороны Израиля).

4. YAMAM (специальное подразделение полиции Израиля).

5. GIGN (группа вмешательства национальной жандармерии, Франция).

6. "КОБРА" (антитеррористическое подразделение полиции Австрии).

7. "ДЕЛЬТА" (оперативный отряд специального назначения армии США).

8. "АЛЬФА" (отряд ФСБ России по борьбе с терроризмом)

9. SWAT (отряд полиции Лос-Анджелеса, США).

□

МИГРАЦИЯ, ГРАЖДАНСТВО

ТАДЖИКСКИЕ РАБОЧИЕ: ПОМОЩЬ ИЛИ ПОМЕХА?

Гудок, 01.06.2004, с. 5, Андрей Мошатин.

На пороге лето. В крупных городах наступает пик строительных и ремонтных работ. И многие жители Таджикистана уже устремились на заработки в Россию. По данным независимых экспертов, каждый год к нам приезжают около полумиллиона рабочих-таджиков. Ежегодно они переправляют к себе на родину около 800 миллионов долларов, заработанных в нашей стране. Ясно, что эти деньги не облагаются налогом и в российский бюджет от них не поступает ни копейки.

Уже не первый год Республика Таджикистан занимает третье место среди стран СНГ, экспортирующих рабочую силу в Россию, после Украины и Молдовы. В весенне-летний период авиарейсы Душанбе - Москва бесперебойно доставляют в столицу десятки и сотни рабочих-таджиков.

Экспорт рабочей силы из Таджикистана в Москву и другие мегаполисы России уже давно поставлен на широкую ногу. Многочисленные посредники уже с ранней весны прикинули, сколько таджиков можно будет трудоустроить на том или ином строительном объекте.

Понятно, что строители из Таджикистана едут на заработки в Россию, чтобы выжить у себя на родине. Средняя зарплата там сегодня не превышает 60 сомони (около 20 долларов). На московских стройках таджики получают в среднем 150 - 300 долларов в месяц. По

данным экспертов, ежегодно только через российские банки таджики переправляют на родину свыше 250 миллионов долларов, что превышает доходную часть бюджета всей республики. При этом давно не секрет, что иностранные рабочие, в том числе и граждане Таджикистана, негативно влияют на криминальную ситуацию в России. Убедительное свидетельство тому - криминальная хроника. По московским информационным каналам особенно в прошлом году почти каждую неделю поступали сообщения о задержании в аэропортах Домодедово и Внуково таджиков-"глотателей", перевозивших в желудках героин. Среди них были и своеобразные рекордсмены, умудрявшиеся "загрузить" в себя более килограмма "белой смерти". В этом "бизнесе" риск двойной: в любой момент герметичность резинового контейнера может нарушиться и тогда жертвой "белой смерти" станет сам наркокурьер. А гонорар, по словам задержанных, редко превышает 200 - 300 долларов. На днях сотрудники МВД Таджикистана задержали в Душанбе наркоторговца с 15 килограммами героина афганского происхождения, предназначенного для транспортировки в Россию. Только за прошлую неделю таджикские милиционеры задержали 22 наркоторговца и наркокурьера, у которых в общей сложности было изъято около 40 килограммов героина.

Есть ли выход из создавшегося положения? По просьбе корреспондента "Гудка", прокомментировать ситуацию согласился председатель комитета Совета Федерации РФ по делам СНГ Вадим Густов:

- Россия и Таджикистан готовятся подписать документ о правах и обязанностях иностранных рабочих. Сейчас Москва и Душанбе ведут переговоры о подписании масштабного Соглашения о трудовой деятельности и защите прав граждан России в Таджикистане и граждан Таджикистана в России.

Стоит заметить, что Республика Таджикистан имеет колоссальный потенциал для внутреннего развития. Прежде всего это касается гидроэнергетики и аграрного комплекса. В недалеком будущем при грамотной инвестиционной политике республика обязательно будет востребована как производитель очень дешевой гидроэлектроэнергии. Кроме того, Таджикистану, традиционно являющемуся производителем хлопка, необходимо построить предприятия по его переработке.

Для этого, разумеется, потребуются специалисты, прежде всего из России, поэтому Соглашение о трудовой деятельности необходимо обеим странам. Это позволит упорядочить процесс интеграции в области трудовых ресурсов и, что крайне важно, обеспечит соци-

альную защиту привлекаемых рабочих, укрепит гарантии соблюдения их прав. Одновременно это поможет более четко контролировать соблюдение законности и правопорядка. Следовательно, снизится и уровень преступности среди таджикских граждан, их негативного влияния на криминогенную ситуацию в России. Прежде всего это касается преступлений, связанных с наркотиками.

В настоящее время проект названного соглашения уже утвержден российским Правительством. Рассчитываем, что в течение года его подпишут обе стороны.

Официально в России зарегистрировано более 4 миллионов безработных. Думается, что одновременно с решением вопросов об обмене трудовыми ресурсами на международном уровне стоит позаботиться о создании рабочих мест для представителей титульной национальности.

□

КРИМИНАЛ

НЕ ДАЛ СЕБЯ В ОБИДУ

NEWSru.com, 31.05.2004, Автор не указан

Четверо молодых людей в возрасте от 18-и до 20-и лет напали на 13-летнего узбекского подростка Джанахира Рамазакова. Это произошло в воскресенье около 22:00 по местному времени возле Новосибирского драматического театра.

Как сообщили представители узбекской диаспоры Новосибирска, мальчик нес в руках пустую тележку, в которой возят мелкий груз. Он взял ее на складе и должен был отвезти матери, ожидавшей на остановке "Площадь Маркса", где женщина торгует зеленью.

По словам мальчика, парни не требовали от него денег, а просто хотели избить. Двое встали впереди, перегораживая дорогу, двое сзади. Все выглядело так, словно нападавшие специально вычислили мальчугана.

По словам Джанахира, все они были коротко подстрижены и одеты в спортивные костюмы. Мальчика ударили, но он не растерялся и нанес удар в ответ, попал в лицо обидчику, тот упал, и при падении из его кармана вылетел открытый нож.

Джанахира тоже сбили с ног, отобрали тележку и стали наносить ею удары. Лежа на спине, мальчик

успел подобрать нож, бросил его и угодил одному из нападавших лезвием в лицо. Из раны хлынула кровь.

Пока нападавшие пребывали в замешательстве, Джанахир вскочил, выхватил у них тележку и уже сам стал ею наносить удары по кругу, при этом громко крича. Испугавшись, что крики могут быть услышанными, молодчики ретировались, сообщает Regnum.

На остановке "Речной вокзал" милиционеры осматрели Джанахира. У подростка зафиксированы синяки на руках и ссадины-шишки на голове. Срочно приехавшая мать мальчика заявление в милицию писать не стала, не надеясь, что кого-то станут серьезно искать и, радуясь, что ее сына серьезно не искалечили.

□

КИРПИЧНЫЕ ЧАСЫ ЕЩЕ ИДУТ

Итоги, 01.06.2004, с. 76-79, Василий Дятлов

Считается, что раз в год со стен этого здания падает один кирпич. И когда упадет последний, жизнь на Земле иссякнет. Корреспонденты "Итогов" решили почитать, сколько времени осталось до конца света

Человек издревле пытается постичь две сакральные тайны: сколько времени отмерила ему судьба на этом свете и когда придет конец всему существу. На Западе эти идеи вдохновляли автора Апокалипсиса и Нострадамуса, заставляли идти на костер адептов средневековых еретических сект и вели к вершинам власти мистически настроенных идеологов нацизма. А уж Восток, который, как известно, дело тонкое, так он и вовсе пронизан мистицизмом. Тут вам и огнепоклонники, ожидающие последней битвы добра и зла, и суфии, знающие "высшую истину", и дервиши, предсказывающие будущее, и гробница Тамерлана, где погребен "дух мировой войны". Да и библейское местечко Армагеддон, где должна свершиться последняя битва между силами добра и зла, расположено не где-нибудь, а в Западной Азии. Все тут окутано таким плотным туманом сказок, легенд и тайн, что зачастую трудно определить, где историческая правда, а где - красивый вымысел. Одним словом, мест, где якобы сосредоточены все тайны мироздания, на Востоке не одно и не два. Их десятки. Взять хотя бы забытое Аллахом местечко под Нукусом, где согласно преданию ведется "обратный отсчет" существования всего сущего на Земле. Тут продуваемое жаркими ветрами уже многие столетия стоит полуразрушенное здание - не то храм, не то мавзолей. Узбеки называют это место "мировыми часами". Утверждают, что они отсчитывают срок жизни людей на планете и в какой-то момент обязательно прекратят свой ход. Корреспондентам "Итогов" удалось побывать у стен этого таинственного здания.

Что же это за "мировые часы" такие? Честно говоря, когда мы впервые услышали об их существовании, сразу представили себе часы в их обычном понимании - циферблат, стрелки, шестеренки. В общем, типичный подход человека, живущего в постиндустриальную эпоху. Но мы не учли один очень важный нюанс - мы же на Востоке, где и время-то, кажется, бежит по-другому, не спеша, и измеряется не секундами и минутами, как на суматошном Западе, а столетиями. Что для Востока какие-то сто лет? Здесь аксакалы дольше живут. А вот крепости, дворцы, мечети, минареты и мавзолеи ведут совсем другой счет своему существованию, порой на тысячелетия. Неизвестные архитекторы создали творения, которые времени неподвластны. Так где же, как не на Востоке, должны тикать "мировые часы"? Как же они

отсчитывают время? Очень просто. Считается, что каждый год стены этого необычного сооружения "усыхают" ровно на один кирпич, который в один прекрасный день выпадает из кладки. Говорят, что, когда упадет последний кирпич, жизнь на Земле прекратится. Скажете - выдумка? А кто рискнет проверить? Никто! Даже местная просвещенная интеллигенция относится к этому месту с благоговением. А уж что говорить о дехканах? В качестве "весомого аргумента" приводится легенда о проклятии Тамерлана. Умирая, этот могущественный полководец промолвил, что страшная кара постигнет человечество, если будет потревожен его склеп. Исторический факт: 21 июня 1941 года советские археологи вскрыли захоронение Амира Темура в Самарканде, и спустя несколько часов началась Великая Отечественная. Так и с "мировыми часами". Даже в советское время, когда взрывали мечети и валили минареты, никто не рискнул не то чтобы снести древнее сооружение, но даже и приступить к его реставрации. При этом отметим, что сей древний и почитаемый в народе культурный памятник охраняется государством, однако возле него не увидишь предупреждающих табличек и охраны. Приходи, созерцай, и в то же время никому не приходит в голову забрать отсюда на память хоть один камешек. Говорят, очень плохая примета...

Местность, где "тикают" эти таинственные часы, тоже не вполне обычна. В нескольких километрах от Нукуса находится историко-археологический комплекс Миздакхан: на площади примерно сто га раскинулось древнее кладбище, возраст которого, по мнению историков, составляет не менее двух тысяч лет. Считается, что это чуть ли не одно из самых древних кладбищ во всей Азии. А ранее согласно хроникам на его месте существовал большой город. Как он назывался изначально, неизвестно, но с приходом ислама его стали именовать Гяур-Кала - "город неверных". Кто они, эти "неверные"? Узбекские ученые считают, что в этом городе жили огнепоклонники - адепты зороастризма и якобы именно отсюда началось распространение этой религии по белу свету. Прямо скажем, что это утверждение спорное, поскольку за право называться родиной зороастризма наряду с Узбекистаном борются Туркменистан и Таджикистан. Например, близ находящегося в Туркменистане города Байрам-Али есть еще одно древнее городище Гяур-Кала, также считающееся родиной зороастризма.

Тем не менее, по словам ряда узбекских историков, прародитель человечества Гайомард (или Гайамаретан) - первочеловек в зороастрийской мифологической тра-

диции - захоронен именно здесь, в Миздакхане, как раз в стенах здания, уже известного нам как "мировые часы". Поскольку до наших дней не дошло никаких преданий о том, что это захоронение охраняется заклатьем (как это было с гробницей Тамерлана), ученые решили проверить, кто же на самом деле покоится под сводами таинственного сооружения. И выяснили... Но об этом чуть позже.

Любопытно, что с незапамятных времен стены "мировых часов" влекли к себе массы паломников самых различных вероисповеданий. На то, что паломников в эту местность было действительно много, косвенно указывает название близлежащего городишки Ходжели - "страна паломников". Его возраст также перевалил за две тысячи лет.

Да и сегодня сюда, в Миздакхан, приходят и мусульмане, и христиане, и буддисты. Приводит их сюда не столько желание воочию увидеть "мировые часы", сколько древнее поверье: считается, что каждый, кто сложит здесь столбик из семи упавших кирпичей и загадает заветное желание, может рассчитывать, что оно непременно исполнится. Таких кирпичных столбиков вокруг стен "мировых часов" огромное множество. И для того чтобы впервые пришедший сюда человек смог сложить свой столбик, можно разрушить кем-то уже раньше построенный. Старожилы это не возражают.

Почему в "кладке счастья" должно быть именно семь кирпичей? Объяснение простое, правда, оно никак не вяжется с эпохой зороастризма, когда якобы и было возведено здание "мировых часов". Дело в том, что по соседству располагается уникальный семикупольный мазар (место паломничества) Шамун-Наби - весьма почитаемого в Средней Азии святого. Семь куполов, как считается, были возведены в честь его семи красавиц дочерей. Сам Шамун-Наби прославился как искусный маг, к которому люди шли за различной помощью. Многим он помогал, и потому не исключено, что, складывая кирпичные столбики желаний, люди должны адресовать свои заветные мысли именно ему. В таком случае можно было бы предположить, что в стенах "мировых часов" покоятся останки Шамун-Наби, а не зороастрийского первочеловека. Так кто же похоронен в столь почетном месте? В самом мазаре Шамун-Наби находится гробница 25-метровой длины, в которой, по логике вещей, и должны пребывать останки святого. Несколько лет назад ученые вскрыли гробницу. О на оказалась пустой. Тогда возникло предположение, что Шамун-Наби мог быть захоронен в стенах "мировых часов". Провели раскопки и на небольшой глубине действительно наткнулись на некие останки. Спустя некоторое время антропологи установили, что они принадлежат неизвестной женщине в возрасте 30-35 лет, похороненной здесь в XIV веке. Историки окончательно запутались, пытаются выяснить, кому же, собственно, люди приходят сюда поклоняться. Хотя, с другой стороны, это не так уж и важно. Коль пролегла народная тропа к "мировым часам", то этот процесс уже вспяты не повернуть.

Впрочем, как говорят в Азии, "поклоняйся хоть собственной тени - лишь бы она приносила счастье".

Вот, к примеру, по соседству с "мировыми часами" паломники, а точнее, паломницы, облюбовали еще один объект, ставший культовым, широко известным даже за пределами Узбекистана. Речь идет о холме Жомард Кассап. Каждый четверг на заре сюда приходят женщины, отчаявшиеся родить ребенка. Далее они исполняют следующий ритуал. Женщина поднимается на вершину холма (довольно-таки крутого), поворачивается в сторону "мировых часов" и скатывается вниз, перевертываясь семь раз (заметьте, снова цифра 7) через голову. Служащие Миздакхана уверяют, что на их памяти еще не было ни одного четверга, когда сюда не приходили бы женщины.

Историки считают, что между "мировыми часами" и холмом Жомард Кассап, судя по всему, существует самая непосредственная связь. Есть мнение, что этот холм был также насыпан в зороастрийскую эпоху и назван в честь какого-то Жомарда. Сравните: Жомард - Гайомард. По сути одно и то же имя, только адаптированное к тюркскому звучанию.

Оставим в стороне предания и вернемся к странному зданию в окрестностях Нукуса. Итак, если гипотетически предположить, что "мировые часы" отсчитывают на этой планете время, отведенное человечеству, то согласно логике можно сосчитать, сколько осталось нам до конца света.

Корреспонденты "Итогов" с особой тщательностью изучили состояние стен таинственного сооружения, дабы понять, насколько прочны основы нашего мироздания. Ну что можно сказать?! К настоящему времени, по оценкам историков и архитекторов, здание разрушено на 35-40 процентов. Полностью утрачен северный портал, отсутствует купол. Подкупольная часть, выполненная из обожженного кирпича, выглядит вполне добротно. А вот западную стену прорезает глубокая трещина, правда, при этом чисто визуальность целостности стены не выглядит нарушенной. Остальные две стены, смотрящие на юг и восток и сложенные из кирпича-сырца, кажутся, могут простоять еще не одну сотню лет.

Простой арифметический подсчет выдает нам такой результат. Если за две тысячи лет своего существования (предположим, что именно таков возраст "мировых часов") строение разрушилось меньше чем наполовину, значит, еще верных две, а то и три тысячи лет это здание спокойно простоит. Это при обязательном условии, что каждый год с него будет падать по одному кирпичу. К сожалению, при всем желании посчитать количество оставшихся в стенах кирпичей корреспондентам "Итогов" оказалось не под силу. Выяснить, в какой день в году происходит "выпадение мирового кирпича", тоже не удалось.

Есть ли у историков версии относительно того, могло ли здание "мировых часов" иметь функциональное предназначение? Ученые полагают, что сооружение на протяжении какого-то времени использовалось как учебное заведение - медресе. На это, например, указывают остатки внутренней стены, делившей помещение пополам. Такое разделение может говорить о том, что на одной половине учили мальчиков, а на другой - девочек. Небольшое возвышение внутри здания напоми-

нает минбар - специальное место для муллы. Но это только догадки. Истинное же предназначение этого сакрального места - по-прежнему тайна. И таких тайн в Азии тысячи. Из них, словно из разноцветных нитей, соткана неповторимая история Востока. И если эти загадки разгадать, то, наверное, исчезнет и он сам. Тот самый Восток, где в могилах воителей спит мировое проклятие, где с площадок древних обсерваторий видны тайны космоса, где перемешались века, религии и цивилизации. И где старинные часы пока еще идут...



Москва, 115191, а/я 90, Холодильный пер., д. 3, корпус 1,
wpsinfo@wps.ru
тел (495) 955-2708/2950, факс (495) 955-2927
Copyright © 1997-2016 WPS